・临床护理・

微创清除引流术治疗高血压脑出血护理体会

邱月,梁玉嘉

(泗洪医院 脑外科,江苏 宿迁 223900)

【摘 要】目的:讨论微创清除引流术治疗高血压脑出血护理效果,力求推动住院部护理内涵的丰富性和高血压脑出血护理的科学合理性。方法:选取 2019 年 1 月至 2021 年 12 月医院收治的 58 例接受微创清除引流术治疗的高血压脑出血患者为研究对象,将其随机分为对照组和观察组,各 29 例。对照组施以常规护理,观察组施以优质护理,观察两组的并发症发生率、NIHSS、BI、GCS 评分、治疗有效率和满意度。结果:观察组并发症发生率低于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05);干预后观察组 NIHSS、BI、GCS 评分优于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05);观察组治疗总有效率高于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05);观察组护理满意度高于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05)。结论:高血压脑出血患者在微创清除引流术后接受优质护理干预,能够提高整体疗效,降低术后的并发症率,加速病情转归,有较高的临床应用价值,值得应用推广。

【关键词】高血压脑出血;微创清除引流术;优质护理

中图分类号:R473.6 文献标识码:B 文章编号:1671-2242(2023)01-0169-03

高血压脑出血有起病急与病情进展迅速及预后差等特征,需及时通过微创清除引流术治疗干预,以有效控制病情,减少疾病对神经功能的不良影响,降低致残率。住院部的护理干预,对整体疗效提升有着积极辅助作用[1]。在医疗质量和护理精细化等方面进行细化,提高优势,这也是传统的常规护理无法与优质护理不能比拟的原因。现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料:选取 2019 年 1 月至 2021 年 12 月我院收治的 58 例接受微创清除引流术治疗的高血压脑出血患者为研究对象,将其随机分为对照组和观察组,各 29 例。对照组年龄 40 - 75 岁,平均(65.3 ± 4.2)岁;男 14 例,女 15 例;脑出血量 21 - 45 ml,平均(37.25 ± 0.28) ml。观察组年龄 41 - 75 岁,平均(66.5 ± 4.6)岁;女 16 例,男 13 例;脑出血量 20 - 46 ml,平均(38.25 ± 0.33) ml。(1)纳入标准:患者均经过 CT 检查确诊;患者及家属均知情同意;发病7h内送入医院;首次发病,年龄≤75 岁。(2)排除标准:临床资料不全;手术禁忌症;脏器功能障碍;脑梗死后出血或脑外伤等所致的非高血压性脑出血者。

1.2 方法:对照组采取常规的术后护理,包括了护理人员应该对患者进行用药指导,并对患者进行病情观察。观察组采取优质护理干预方法,(1)基础护

理:需密切关注患者的瞳孔与体温和意识的变化,合 理判断预后情况。要求患者处于仰卧状态,并且仰 卧过程中头高 15°~30°之间,目的是为了促使静脉 回流效果得到提升。同时如果患者处于昏迷状态, 并且患者的头偏向一侧,患者处于平卧位。确保患 者的大便通畅,避免患者在大便过程中出现了用力 排便导致血压升高,再次引发脑出血这一现象。如 果患者处于处于昏迷状态,则需要对患者进行鼻饲 支持,其目的是为了改善患者本身的机体状况,患者 如果出现发热的情况下,这表现为中枢性高热,则需 要选择冰袋等物理降温方法对患者进行干预,增加 脑组织缺氧耐受性,起到预防脑水肿这一作用。(2) 呼吸道管理:患者取仰卧位,按需吸痰,清理口鼻分 泌物,保持口腔清洁。定时帮助患者翻身,并且扣背 其目的是为了避免患者在术后出现吸入性肺炎这一 症状,避免出现吸入性肺炎。呼吸道阻塞患者,必要 时行气管切开处理,严格执行无菌操作规程。为了 确保患者的呼吸道处于湿润状态,作为护理人员需 要选择含量为 0.45% 的 100 ml 氯化钠,加入 15 mg 的沐舒坦,同时利用雾化的方式进入气道来保证患 者的供氧效果得到提升。(3)皮肤护理:要利用温水 对患者进行皮肤的擦拭,其中一天需要擦拭皮肤1-2次,其目的是为了保持皮肤处于干燥且清洁的状 态,应对床单进行定期的更换。受压部位采取气垫 床或按摩等保护措施,避免出现压疮。尿失禁者留 置尿管,每日擦洗会阴部,定时用1/500 呋喃西林溶 液 250 ml 冲洗 2 次膀胱,避免出现泌尿系统感染。 (4)引流管护理:观察患者的引流液性质、颜色以及 引流量,并且根据引流液的实际变化情况对患者当 前的病情进行合理的判断,同时也需要根据实际状 况选择相应的处理方式。做吸痰等增加颅内压的操 作时,需暂时关闭引流管。重新开放引流管,并且及 时调整引流管自身的高度,不随意调整床头的高度, 避免出现引流不出或过度等情况。确保引流管处于 通畅状态,防止出现受压或是折叠,扭曲等情况。妥 善固定头部留置的引流管,引流管低于引流管穿刺 部位的 20-30 cm, 保持穿刺部悬空。轻柔地施行翻 身等护理操作,减少对引流管的牵拉,避免出现引流 管脱落等情况。定时更换无菌纱布与引流袋,保持 局部清洁。在引流过程中,如果出现了血块阻塞的 现象,则需要利用含量为0.9%的5 ml 生理盐水溶解 一个 u 的尿激酶。在无菌操作下,经过引流管行脑 室内缓慢注射,再关闭 20 min,以促使血块溶解,再 开放引流管,促使引流管畅通。(5)饮食指导:需要 制定更加具有针对性的饮食护理方案,明确告知患 者应多食用还有高蛋白的食物,同时做到少食多餐, 实现营养均衡这一饮食原则,尽可能减少生冷和辛 辣,油腻等食物的摄入。(6) 康复指导: 对病情稳定 期的患者,指导展开健侧位和仰卧位等良肢体位摆 放,隔2h更换一次体位。从近端至远端按摩患肢的 关节,改善血流动力学情况。协助患者本着循序渐 进的原则,合理展开肢体的被动与主动训练,逐步向 卧位坐起与坐位平衡等锻炼的过渡。早期进行床上 肢体关节被动活动,根据肢体的恢复情况,指导进行 体位转换与站立平衡训练及单腿站立等,训练2-3 次/d,5-10 min/次。进行重心转移等下床活动康复 训练,步行与上下楼梯等行走训练,穿衣与进餐等日 常生活训练,逐步提升其自理能力。(7)心理护理: 根据患者的性格特征和心理状态评估结果,规范展 开心理护理措施干预。对于心理退化的患者,做好 健康宣教的工作,鼓励其积极参与到护理计划的制 定和实施中来,提高其治疗的自信心。对于焦虑的 患者,做好解疑答惑与信息咨询等服务工作,用热情 的服务态度和娴熟的护理操作,消除其消极情绪。

1.3 观察指标:(1)统计两组术后并发症发生率。(2)参照 BI 指数、NIHSS 量表、GCS 量表,了解患者生活自理能力、神经缺损、格拉斯哥昏迷的改善情

况。BI 量表涉及进食与洗澡和穿衣及控制大小便等 维度;采取百分计,>95分表明能力良好,功能独立, 可以回归社会或家庭:60-95 分表示生活可基本自 立, < 59 分表示有功能障碍, 需要依赖他人。NIHSS 量表包含对意识、语言、运动、感觉、共济运动、眼球 运动、视野等方面的评判,评分为0-42分,分数越 高表示神经缺损程度越严重。GCS 量表有睁眼反 应、语言反应和肢体运动3个方面,正常人的昏迷指 数是满分15分,昏迷程度越重者的昏迷指数越低 分。(3)观察两组整体疗效,疗效评定标准分4项, 痊愈:术后日常生活完全恢复:显效:术后部分功能 或生活可独立:有效:术后需人帮助或扶拐行走:无 效:未达到上述标准。总有效率 = (痊愈例数 + 显效 例数 + 有效例数)/组例数 ×100%。(4) 向患者发放 护理满意度调查表,了解患者对服务态度与基础操 作等方面的满意情况,采取百分计,分数越高表示对 医疗服务越满意。总满意度 = (非常满意例数 + 满 意例数)/组例数×100%。

1.4 统计学方法:采用 SPSS 19.0 统计软件进行数据分析,计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示,组间比较采用 t 检验;计数资料以率表示,组间比较采用 χ^2 检验,P < 0.05 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组并发症发生率比较:观察组并发症率低于对照组,差异有统计学意义(*P*<0.05),见表 1。

表 1 两组并发症发生率比较 [例(%)]

组别	例数	应激性溃疡出血	感染	压疮	其他	总发生率
对照组	29	3(10.34)	2(6.90)	3(10.34)	2(6.90)	10(34.48)
观察组	29	1(3.45)	0(0.00)	0(0.00)	1(3.45)	2(6.90)
χ^2						6.725
P						0.010

2.2 两组预后情况比较:干预后观察组 NIHSS、BI、GCS 评分优于对照组,差异有统计学意义(P < 0.05),见表 2。

表 2 两组预后情况比较($\bar{x} \pm s$,分)

组别	例数	BI	NIHSS	GCS
对照组	29	70.26 ± 0.15	17.08 ± 2.43	11.21 ±1.24
观察组	29	81.28 ± 0.28	11.21 ± 1.16	13.85 ± 2.58
t		14. 135	9.658	5.632
P		0.000	0.003	0.021

- 2.3 两组整体疗效比较:观察组治疗总有效率高于对照组,差异有统计学意义(P<0.05),见表3。
- 2.4 两组满意度情况比较:观察组护理满意度高于对照组,差异有统计学意义(*P*<0.05),见表4。

表 3 两组整体疗效比较[例(%)]

组别	例数	痊愈	显效	有效	无效	总有效率
观察组	29	9(31.03)	11(37.93)	7(24.14)	2(6.90)	27(93.10)
对照组	29	3(10.34)	10(34.48)	7(24.14)	9(31.03)	20(68.97)
χ^2						5.497
P						0.019

表 4 两组满意度比较[例(%)]

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意度
对照组	29	9(31.03)	10(34.48)	10(34.48)	19(65.52)
观察组	29	11(37.93)	16(55.17)	2(6.90)	27(93.10)
χ^2					6.725
$\stackrel{\frown}{P}$					0.010

3 讨论

患者接受手术治疗性服务的同时,给予优质的护理干预,更利于达到治疗的目的,即清除脑内血肿,降低颅内压,改善脑组织受压与缺氧缺血;防治继发性脑水肿,恢复受压的神经元;打破各种致病因素间的恶性循环状态,恢复脑神经功能,降低致残率;实现医疗服务质量与效益的持续改进,挽救患者的生命^[2]。

施行优质护理干预,可加速病情转归与预后改 善。在常规的护理模式中,护士根据工作经验主观 性和被动性的落实护理措施,护理工作缺乏前瞻性 与人文性,难以达到理想的护理效果。在优质护理 干预中,护士本着以人为本及快速康复等现代化服 务理念,从患者的需求入手,创造性与人文性及个体 化的落实护理措施[3]。高血压脑出血属于脑血管微 循环障碍性疾病,有发病急与致残率高及复发率高 等特征,由于疾病的发病机制复杂,建议采取整体性 的疗法干预。打破炎症因子和营养不良及负面情绪 与手术应激反应等致病因素间的因果关系,将患者 从机体的恶性循环状态脱离出来,从而加速恢复进 程。尤其是机体功能的康复锻炼,能够让患者快速 康复干预疗效,积极调动患者参与锻炼的体内积极 因素,促使临床操作得以顺利进行,实现应用价值的 充分发挥[4]。

护理人员本着为患者负责的服务理念,及时发现与规避影响病情转归的危险因素,规范落实护理流程的各环节操作,施行细节性和整体性的护理措施干预,更利于规避术后不良因素的影响。护理人员本着事前预防的理念主动落实护理干预措施,以降低术后并发症率,减少疾病复发的风险,以实现医疗服务质量与效益持续改进,促使住院部的护理内涵更加丰富。发生并发症的原因较多,除患者的个

人体质外,也是护理人员风险意识和服务意识及责任意识不足的直接体现。尤其是老年患者,多合并基础疾病,会引发其他严重并发症。高血压性脑出血的病情发展迅速,患者的身体条件较差,对护理人员的依赖度更高^[5]。护理前做好护理人员的培训教育工作,使其充分掌握高血压性脑出血的护理要点及注意事项,落实有循证支持的护理措施,改善常规护理模式的不足,有效识别和降低并发症危险因素,促使护理工作体系更加完善。

施行优质护理干预,可提高医疗服务满意度。 护理方案的个体化和针对性较强,根据患者的实际 情况,落实有效性的护理措施,能够让患者切实感受 到护理人员的关心与耐心和细心,促使其配合度与 依从性更高。心理护理与健康教育贯穿治疗全程, 要求患者与家属掌握护理管理的操作要点和注意事 项,使其积极参与到护理工作中来,掌握正确的护理 方法,使其能够在漫长的恢复期逐步提高遵医行为的 自我效能,减少自我护理管理中的各种健康问题^[6]。 护理人员为患者提供优质的护理服务,掌握艺术沟通 技巧,主动拉近与患者间的距离,建立良好的护患关 系,减少矛盾纠纷,以此达到预期的护理干预效果。

综上所述,优质护理能够提高整体疗效与医疗服务满意度,降低术后并发症率,加速病情转归,符合科室及医院的现代化发展需要,值得深入研究。

【参考文献】

- [1]魏明. 微创软通道穿刺引流术与开颅血肿清除术治疗 高血压性脑出血的疗效分析[J]. 吉林医学,2021,42 (12):2857-2860.
- [2]李志敏. 微创血肿清除引流术围术期心理支持及康复指导在高血压脑出血患者中的应用[J]. 河南外科学杂志,2021,27(6):123-125.
- [3]白金伟. 微创软通道穿刺引流术与开颅血肿清除术治疗高血压脑出血 72 例的疗效分析[J]. 中外医疗, 2021,40(32):47-50.
- [4]谢小玲. 综合护理在行微创颅内血肿穿刺引流术高血 压脑出血患者中的应用观察[J]. 心血管病防治知识, 2021,11(9):69-70,73.
- [5]郭灵香. 高血压脑出血微创颅内血肿穿刺引流术的围术期护理[J]. 河南外科学杂志,2020,26(1):164-165.
- [6]崔丽. 微创颅内血肿穿刺引流术治疗高血压脑出血的护理分析 [J]. 世界最新医学信息文摘,2019,19 (14):258.

(收稿日期:2022-07-26)